        В мае в Лебяжьевском агропромышленном техникуме (казачий кадетский корпус) проводилась неделя предмета «Человек на рынке труда». В преддверии трудового лета темой проведения был выбран труд несовершеннолетних.
        Получить информацию об интересующих их вопросах ребята могли из материалов, размещённых на красочно оформленном преподавателем Дьяченко О.Н, совместно с обучающимися первого курса Галушкиной Н., Шатуновой А., Глушко А., Сметаниной Н., стенде. 
        Наиболее подробно и полно с темой труда несовершеннолетних обучающиеся ознакомились на общем классном часе, при проведении которого преподаватель пояснила общие требования и  нюансы при трудоустройстве на работу, рассказала о правах и обязанностях работников и работодателей, подробно объяснила о требованиях охраны труда к лицам, не достигших совершеннолетия. Мероприятие из классного часа переросло в беседу, где ребята активно задавали вопросы по интересующей их тематике, обсуждали проблемы, возникающие на рынке труда несовершеннолетних граждан. Сами же обучающиеся отметили актуальность выбранной темы для проведения предметной недели. Проведение классного часа сопровождалось демонстрацией слайд-презентации, предоставленной Макушинской прокуратурой Курганской области.
         В течение всей недели обучающиеся получали дополнительную информацию на занятиях, знакомясь с информационными буклетами, содержащими не только информацию о трудовых правах и обязанностях несовершеннолетних граждан, но и контактные адреса и телефоны организаций, защищающих их интересы в сфере трудовых правоотношений.  
