В целях координации действий всех структурных подразделений техникума по трудоустройству и адаптации выпускников на рынке труда в техникуме работает служба содействия трудоустройству выпускников.
Положение о службе содействия  трудоустройству выпускников 
Служба осуществляет свою деятельность в сотрудничестве с органами исполнительской власти, с органами по труду и занятости населения, общественными организациями и объединениями работодателей.
Основными направлениями работы службы являются:
· Информирование выпускников техникума о положении в сфере занятости населения, о возможностях получения работы, о требованиях, предъявляемых, к соискателю рабочего места.
· Мониторинг  и анализ сложившейся в области ситуации по трудоустройству.
· Формирование банка вакансий для трудоустройства выпускников.
· Взаимодействие со студенческими и молодежными организациями по вопросам профессиональной ориентации, трудоустройства выпускников техникума.
· Психологическая подготовка выпускников по вопросам трудоустройства (проведение тренингов, мастер-классов по прохождению собеседований, написаний резюме и др.) 
· Заключение соглашений  и договоров о трудоустройстве.
· Выявление студентов, нуждающихся в работе.
· Осуществление постоянной связи с выпускниками техникума.
· Взаимодействие с организациями города и области.
· Участие в областных и городских мероприятиях с целью установления контактов между работодателями и выпускниками техникума. («День карьеры», «Ярмарка вакансий», «Кадровый потенциал Зауралья»и др.)

