Тема 1. Предмет и задачи курса Безопасность жизнедеятельности (БЖД)
После ознакомления с данной лекцией для оценки усвоенного вами материала прошу ответить в письменной форме на следующие вопросы:

1. Что такое жизнедеятелньость? 

2. Что такое экология? 

3. Что такое авария? 

4. Что такое катастрофа? 

5. Что такое техносфера? 
6. Что изучает БЖД как наука?
7. Какие основные задачи должен непрерывно Человек?
Ответы отправляйте на адрес эл. Почты:   nkt_in@mail.ru   в срок до 12.05.2020г. 
1.1. Предмет и задачи курса

С момента появления человека на Земле он живет и действует в условиях постоянно изменяющихся возможных опасностей. Таким образом, деятельность человека потенциально опасна.

Опасности реализуются в пространстве и во времени и причиняют вред здоровью человека вплоть до летального исхода. Предотвращение опасностей является государственной задачей. Цель курса в обеспечении безопасности жизнедеятельности. 

Это приоритетная задача для отдельного человека в обществе и государства. Абсолютной безопасности не бывает.

Жизнедеятельность – это повседневная деятельность и отдых, а также способ существования человека.

Первоначально планета Земля состояла из трех сфер: литосферы, гидросферы и атмосферы.

Затем появилась биосфера. Биосфера – это все виды жизни. Все эти сферы находились во взаимосвязи и динамическом равновесии.

Из биосферы выделился человек. Он создал техносферу. Техносфера отрицательно воздействует на все сферы, в том числе и на человека. Поэтому созданы науки - БЖД и экология.

Если «экология» - это наука о доме в широком смысле этого понятия, включающего окружающую природную среду, как место обитания человека и человечества, то БЖД – наука о комфортном и безопасном взаимодействии человека и техносферы.
Безопасность - это цель, а безопасность жизнедеятельности это средства, пути и методы ее достижения. 

Цель БЖД - это достижение безопасности человека в среде обитания. Безопасность человека определяется отсутствием производственных и непроизводственных аварий, стихийных и других природных бедствий, опасных факторов, вызывающих травмы или резкое ухудшение здоровья, вредных факторов, вызывающих заболевания человека и снижающих его работоспособность. 

Свои предметы изучения имеет и БЖД. К ним можно отнести физиологические и психологические возможности человека с точки зрения БЖД, формирование безопасных условий и оптимизации их и т.д. 

Задачи, решаемые БЖД: 

1.Идентификация опасностей, т.е. распознавание образа, количественных характеристик и координат опасности. 

2.Защита от опасностей. 

3.Ликвидация опасностей. 

1.2. Основные термины и определения

Авария – это происшествие в технической системе без гибели людей. При этом восстановление технических средств невозможно или экономически нецелесообразно.

Катастрофа – это та же авария, но с гибелью людей или пропавших без вести.

С этой точки зрения, взрыв на четвертом энергоблоке в Чернобыле следует называть Чернобыльской катастрофой, а не аварией.

Стихийные бедствия – это происшествия, связанные с природными явлениями на Земле и приводящие к разрушению биосферы и гибели людей.

Среда обитания – это окружающая человека среда, обусловленная в данный момент совокупностью различных факторов (физических, биологических, химических, социальных и других), которые оказывают прямое или косвенное, немедленное или отдаленное воздействие на деятельность, здоровье человека и его потомство.

Среда обитания человека подразделяется на производственную и непроизводственную (бытовую). 

Основным элементом производственной среды является труд, который в свою очередь состоит из взаимосвязанных и взаимосвязывающих элементов, составляющих структуру труда: С - субъектов труда, М - "машины " - средств и предметов труда; ПТ - процессов труда, состоящих из действий как субъектов, так и машин, ПрТ - продуктов труда как целевых, так и побочных в виде образующихся вредных и опасных примесей в воздушной среде и т.п., ПО производственных отношений (организационных, экономи​ческих, социально-психологических, правовых по труду : отношений, связанных с культурой труда, профессиональной культурой, эстетической и т.д.). Элементы непроизводственной среды: природная среда в виде географо-ландшафтных (Г-Л), геофизических (Г), климатических (К) элементов, стихийных бедствий (СБ), в том числе пожаров от молний и др.природных источников, природных процессов (ПП) в виде газовыделений из горных пород и т.п. может проявляться как в непроизводственной форме (сфере), так и производственной, особенно в таких отраслях народного хозяйства как строительство, горной промышленности, геологии, геодезии и других. 

Общую культуру составляют такие элементы как нравственная культура (НК), общеобразовательная (ОК), правовая (ПК), культура общения (КО). 

Человек находится в теснейшей связи со всеми элементами среды обитания в процессе своей деятельности. 

Техносфера – это регион биосферы, преобразованный людьми с помощью прямого или косвенного воздействия на него технических средств, в целях наилучшего соответствия своим материальным и другими потребностям.

Производственная среда – пространство, в котором совершается трудовая деятельности человека. 
Взаимодействие человека со средой обитания может быть позитивным и негативным.
Характер взаимодействия определяют потоки вещества, энергии и информации.

На рисунке 1.1. показано схематично взаимодействие человека с биосферой и техносферой. Из него видно, что он в основном взаимодействует с техносферой и мало с биосферой (в основном на отдыхе).
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Примером отдаленного воздействия является рождение больных детей в третьем поколении в Японии после радиоактивного заражения людей при атомной бомбардировке в 1945 году.

Человек непрерывно должен решать две основные задачи:

1. Обеспечивать себя водой, пищей и воздухом.

2. Защищать себя от негативных воздействий, как со стороны среды обитания, так и себе подобных.

С точки зрения экологии возникает еще проблема ликвидации последствий жизнедеятельности.

Урбанизация планеты и прирост населения, а также увеличение ее плотности, повышают опасность жизни и увеличивают количество аварий и катастроф и жертв при них.

Прежде чем рассчитать риск были разработаны аксиомы БЖД в техносфере:

1. Техногенные опасности существуют, если повседневные потоки вещества, энергии и информации в техносфере выходят за пределы пороговых или допустимых значений.

2. Источниками техногенных опасностей является элементы техносферы.

3. Техногенные опасности действуют постоянно в пространстве и во времени.

4. Техногенные опасности оказывают негативное воздействие на человека, на природную среду и элементы техносферы одновременно.

5. Техногенные опасности ухудшают здоровье людей, приводят к травмам, материальным потерям и к деградации природной среды.

6. Защита от техногенных опасностей достигается увеличением расстояния между источником опасности и объектом защиты и совершенствованием средств и мер защиты. Например, удаление человека от движущегося транспортного средства или от места взрыва увеличивает его безопасность.

Необходимое условие достижения БЖД – это компетентность людей в мире опасностей и способность защититься от них.
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