Расписание с 04.05.2020г. по 09.05.2020г.
Группа №32

Дисциплина: Технология. МДК.04.01 Организация приготовления, подготовки к реализации горячих и холодных сладких блюд, десертов, напитков.
Преподаватель: Новопашина Н.С.  nata.novopashina.78@bk.ru
Задание №1
Тема 1.1. Характеристика процессов приготовления, подготовки к реализации и хранению холодных и горячих десертов, напитков.
Время проведение урока : 8 часов.
Цель урока: Научиться организовать процесс приготовления, подготовки к реализации и хранению холодных и горячих десертов, напитков.
Задание:  Подготовить конспект : Технологический цикл и комбинирование способов приготовления холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков, с учетом ассортимента продукции. Требования к организации хранения полуфабрикатов и готовых холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков. Дать характеристику последовательности этапов приготовления холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков.  Выслать на сайт . Преподаватель: Новопашина Н.С.  nata.novopashina.78@bk.ru
Задание №2
Тема 1.2 Организация и техническое оснащение работ по приготовлению, хранению, подготовке к реализации холодных и горячих десертов, напитков.
Время проведение урока : 6 часов.
Цель урока: Научиться организовать процесс приготовления, подготовки к реализации и хранению холодных и горячих десертов, напитков. Знать назначение технологического оборудования и производственного инвентаря.
Задание:  Подготовить конспект: Организация и техническое оснащение работ по приготовлению холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков разнообразного ассортимента. Виды, назначение технологического оборудования и производственного инвентаря, инструментов, весоизмерительных приборов, посуды, правила их подбора и безопасного использования, правила ухода за ними. Организация хранения, отпуска холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков с раздачи, упаковки, подготовки готовой продукции к отпуску на вынос. Санитарно-гигиенические требования к организации рабочих мест по приготовлению холодных и горячих сладких блюд, десертов, напитков разнообразного ассортимента. Выслать на сайт.
Преподаватель: Новопашина Н.С.  nata.novopashina.78@bk.ru
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