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Дорогие подростки! Постарайтесь понять, что эта «забава» – несёт смертельную опасность для вашей жизни, и даже, если после первых экспериментов вы остались живы, то они приведут в будущем к серьёзным проблемам с вашим здоровьем, к ухудшению памяти и прочим негативным проблемам. Не забавляйтесь таким способом и не давайте своим друзьям! 


Помните, у вас впереди вся жизнь, в которой вы можете многого добиться, а лучшим развлечением всегда являлись занятие спортом, увлечение каким-либо хобби! 
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Мозг перестает получать кислород – таким образом, вдыхание токсических веществ приводит к кислородному голоданию. В результате постоянного употребления развивается токсическая энцефалопатия, что быстро сказывается на работе головного мозга, приводя к необратимому снижению интеллектуальных способностей и ухудшению памяти и привыканию. Подростки не в состоянии сосредоточиться на уроке, резко отстают по программе, не способны осваивать новый материал. Круг интересов ограничивается единственным стремлением вдохнуть еще раз пары ядов.





Сниффинг – это форма токсикомании, при которой состояние токсического опьянения достигается в результате вдыхания паров химических соединений используемого в бытовых приборах газа. Наибольшая опасность подобных летучих наркотических веществ заключается в том, что они, минуя желудочно-кишечный тракт и печень, где могли бы частично нейтрализоваться, сразу попадают через легкие в кровь и с её током поступают в головной мозг. Серьезная опасность – и в том, что определенной летальной дозы не существует.                                  Даже однократное вдыхание токсичного газа может привести к смерти от удушья, паралича дыхательного центра в мозге, токсического отека головного мозга, отека легких в ответ на проникновение паров газов в бронхи и альвеолы. 
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Бутан и подобные ему газы не всасываются в кровь, не вступают в химические реакции в организме человека, они вытесняет кислород из вдыхаемого воздуха. Наблюдается эффект "удавки". 
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Летальность и последствия








