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РАЗДЕЛ 1 «Теоретические основы исследовательской и 

проектной деятельности».

Тема: «Понятие глоссария. Правила составления глоссария по теме исследования. (1час).

Задания:

1.Прочитать лекцию и выписать основные тезисы.
Срок выполнения: до 28 сентября 2021 года.

Готовое задание высылать на электронную почту.  

ЛЕКЦИЯ
Понятие глоссария

На протяжении всей курсовой или дипломной работы студент использует профессиональные термины, ключевые слова, специфические для конкретных специальностей, в определенных ситуациях и обстоятельствах.

Иногда возникает необходимость создания специального «словаря», который призван растолковать отдельные категории. Именно таким «словарным путеводителем» по теме является глоссарий. 
Глоссарий – это перечень часто упоминающихся в работе терминов, фраз сих расшифровкой, толкованием. Глоссарий выносится в отдельный раздел учебной или научной работы.                                                                                       Чаще всего его размещают в конце проекта, после или перед списком использованных источников.  

Принципы составления глоссария

Глоссарий призван не просто растолковать профессиональные и сложные термины, клише, но и подчеркнуть особенности курсовой или дипломной работы.   Для этого при составлении глоссария необходимо придерживаться следующих принципов: 
· в перечне должны присутствовать не все подряд термины, а исключительно те, которые подчеркивают уникальность работы, ее специфику, суть исследования;

· при расшифровке термина важно делать ссылку, откуда взято определение;

· в глоссарий следует включать новые для студента понятия, а также часто упоминающиеся профессиональные клише;

· количество слов в глоссарии может быть ограничено. Оптимальный объем глоссария достигает до 25 слов;

· все фразы и термины должны быть отражены в определенном порядке: алфавитном, систематическом (по мере появления в тексте и пр.). 

Все термины, отраженные в глоссарии, должны иметь сноску на него, тем самым направляя читателя за «пояснением» или расшифровкой.  

Требования, предъявляемые к глоссарию

Основные правила оформления глоссария отражены в ГОСТ Р 7.0.11-2011. Согласно данному документу, словарь терминов должен быть: 

· вынесен в отдельный раздел;

· располагаться в конце учебной или научной работы (после или перед списком использованной литературы);

· глоссарий должен быть начат с чистого листа (как отдельная «глава»);

· словарь терминов печатается на одной стороне листа формата А4;

· при оформлении глоссария необходимо учитывать следующие особенности: поля, абзац, нумерация терминов (по желанию), порядок расположения слов и фраз. Уточнить их можно в методических рекомендациях ВУЗа или указанном ГОСТе. На практике чаще используют следующие поля: левое – 1,5 см, правое – 2 см, верхнее – 2 см, нижнее – 2 см;

· если глоссарий оформляется отдельным документом, то необходимо оформить титульный лист. На нем должны быть отражены следующие данные: ФИО автора работы, наименование образовательного учреждения, группа, курс, специальность, форма обучения (очная или заочная), данные о научном руководителе (ФИО, должность), место и год выполнения проекта. 

· глоссарий должен соответствовать содержанию курсовой или дипломной работы, выбранной теме исследования. 

Тема: «Понятие плагиат и способы борьбы с ним»  (1час).

Задания:

1.Прочитать лекцию и выписать основные тезисы.

Срок выполнения: до 28 сентября 2021 года.

Готовое задание высылать на электронную почту.  

ЛЕКЦИЯ
Плагиат – это выдача другой, уже проделанной работы (произведение науки, литературы или искусства) за свою собственную. При этом присваиваться чужая работа может полностью (редкий случай) или частично (эта ситуация встречается чаще). Даже небольшой части чужой работы, присвоенной себе, достаточно, чтобы быть обвинённым в плагиате.
Изначальное значение слова плагиат — «подражание» (от французского plagiat). По сути, плагиат – это кража. Наибольшее его распространение связано с появлением Интернета, где можно беспрепятственно ознакомиться с результатами чужого труда, а заодно и скопировать их. В Интернете отследить первоисточник почти невозможно. Одна и та же информация, переписанная разными словами, переходит с одного сайта на другой. Все мы каждый день сталкиваемся с плагиатом. Если вы упоминаете чужое высказывания, статистические данные или другие результаты интеллектуального труда без ссылки на автора, вы сами претендуете на авторство. Это и есть плагиат. Плагиат плох тем, что он не даёт информации о первоисточнике. Непонятно, откуда пришла информация. 

Основные виды плагиата 

Классификаций плагиата несколько, различают их в зависимости от классификационного признака. По тому, насколько осознаны действия плагиатчика, выделяют: умышленный плагиат – ситуация, когда плагиатчик сознательно идёт на копирование чужой интеллектуальной собственности; неумышленный плагиат – совпадение идеи или открытия, объясняемое тем, что любое изобретение делается, исходя из предыдущего опыта.
По форме плагиат представляет собой:
Копирование. Самый простой вид плагиата, но встречающийся реже остальных. Это ситуация, когда вся работа или её часть без изменений присваивается плагиатчиком. Часто встречается в образовании, когда ученики скачивают чужие работы (рефераты, курсовые и так далее) и выдают за их собственные. 
Пересказ. Даже если вы пересказали чужие мысли и идеи своими словами – это всё равно считается плагиатом. Эта идея не принадлежит вам, поэтому её перефразирование будет такой же кражей, как и полное копирование материала. В такой форме обычно крадутся текстовые материалы. Грамотный пересказ даёт плагиатчику возможность пройти проверку на сервисах Антиплагиата и успешно выдать чужую работу за свою. 
Компиляция — использование отрывков из разных источников и составление из них собственной работы. Данный способ похож на копирование. Отличие – материал собирается у разных авторов. Присвоение результатов чужих исследований. Ситуация, когда был поставлен эксперимент, получены результаты, а вы берёте их для своей работы и не указываете имена исследователей – это плагиат. Чаще всего это статистические данные, полученные в результате опросов. Если вы не упоминаете, кто проделал эту работу, — это кража результатов чужой интеллектуальной собственности. Плагиат встречается во многих областях, но принцип его един — копирование Плагиат встречается в следующих сферах:
Живопись. Музыка. Литература. Наука. Образование. Промышленность.
Плагиат: как его избежать 
Если речь идёт о плагиате при написании отчётов, статей и курсовых работ, избежать плагиата можно в несколько простых шагов: Самое простое решение — цитирование. Единственное, что нужно сделать, — научиться правильно оформлять цитаты. Это не займёт много времени, зато никто не обвинит вас в краже чужих трудов. Ссылайтесь на источники и указывайте авторов. В конце работы обязательно должен присутствовать список авторов, чьи работы были использованы. Разбираться в том, о чём говорите. Если человек знает, о чём говорит, он без труда выразит мысли своими словами. Надобность в воровстве отпадает. Узнайте больше о том, что попадает под понятие «плагиат». Допустим, факты не могут быть защищены авторским правом. Вы можете их использовать в своей работе, не ссылаясь на первоисточник. Однако если вы копируете целое предложение с фактами из чужой работы, содержащее уникальную комбинацию слов, — это уже плагиат. Плагиат – это проблема, с которой можно и нужно бороться. Собственное открытие или изобретение приносит гораздо больше удовлетворения, чем кража чужого труда.

