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28.09
Тема: Социальные группы

Современное общество можно представить как совокупность многочисленных общностей и социальных групп, взаимодействующих между собой. Социальная общность - это реально существующая совокупность людей, характеризующаяся относительной целостностью и выступающая субъектом (активным началом) исторического и социального процессов. Социальная общность имеет сходство условий жизнедеятельности, общность потребностей и культуры её членов. Представители одной социальной общности идентифицируют себя с ней (причисляют себя к группе).

Социальные общности многообразны, и вряд ли когда представится возможность составить их полный перечень. Они разделяются по количественному составу (от нескольких человек до миллионов), по продолжительности существования (от нескольких минут и часов, как пассажиры автобуса, поезда, до тысяч лет, как этносы), по степени устойчивости (от относительно устойчивых объединений до квазигрупп - общностей, отличающихся случайным составом, как, например, болельщики).

Социальные общности можно также классифицировать по критерию их выделения:
- территориальные (горожане, парижане, селяне и т.п.);
- этнические (русские, эстонцы, французы и т.п.);
- конфессиональные (христиане, буддисты, мусульмане и т.п.);
- демографические (мужчины, женщины, молодёжь и т.п.);
- классовые (богатые, элита. средний класс и т.п.);
- корпоративные (коллектив работников предприятия и т.п.);
- профессиональные (врачи, учителя, металлурги и т.п.);
- исторические (древние римляне, жители эпохи Средневековья и т.п.).
Социальные группы - устойчивые совокупности людей, имеющие отличные, только им присущие признаки (интересы, социальное положение, цели и т.п.). Социальные группы - более крепкие и устойчивые объединения людей, нежели социальные общности. Их появление связано с общественным разделением труда, специализацией деятельности, разнообразием культурных, исторических, социальных и иных особенностей жизни.

Социальные группы можно разделить по численности на:
- малые группы - предполагают небольшое число людей (до 20-30 человек), которые хорошо друг друга знают. Такие группы - элементарные ячейки общества. Они имеют особое эмоциональное значение для личности. Примеры малых групп: семья, класс школы, компания друзей и т.п.;

- большие группы - включают большое число людей, объединённых лишь общими отдельными признаками. Члены таких групп не обязательно знают друг друга лично. Примеры таких групп: нация, класс, социальный слой.

В социологической науке также принято делить группы по характеру взаимодействия их членов на:
- первичные группы - группы, в которых взаимодействие членов носит непосредственный, эмоционально окрашенный, межличностный характер взаимодействия и предполагает взаимную поддержку. К примеру, первичными группами являются группы сверстников, соседей, друзей, семья. Чаще всего первичными группами являются малые социальные группы;
- вторичные группы - группы, скреплённые достижением общей цели и формально-деловых характером взаимодействия. В качестве примеров такой группы можно привести коллектив работников предприятия, профсоюз и т.п. Среди вторичных много больших социальных групп.
По способу организации социальные группы также можно разделить на:
- формальные - связаны, в основном, официальными документами (как, например, школьный класс, коллектив предприятия);
- неформальные - возникли, прежде всего, за счёт неофициальных связей и на базе личных интересов участников (как, например, группа друзей).
Кроме групп, оформленных и длительно существующих, можно выделить квазигруппы - малоустойчивые, случайно выделенные совокупности людей, объединённые одной или малым количеством связей. Ярким примером квазигруппы является толпа - случайное и временное собрание людей в одном месте на основе общего интереса или идеи. Основными чертами квазигруппы являются: анонимность (человек чувствует себя в ней неузнаваемым и поэтому неуязвимым); бессознательность (представители квазигрупп растворяют своё сознание в толпе, подчиняют свои интересы инстинктам квазигруппы - отсюда часто вызывающее поведение квазигрупп); быстрая передача эмоций, настроений в квазигруппе.

В настоящее время возрастает роль особых социальных групп - организаций. Это большая ассоциация людей, созданная для достижения каких-либо специфических целей на основе неличных связей и формального регулирования. Иными словами, организация - это искусственно созданная группа для реализации особых задач. Примерами организаций могут быть больницы, учебные заведения. предприятия, школы и т.д.

Социальные группы, особенно малые, играют огромную роль в жизни индивида. Они - агенты социализации, средства отстаивания человеком своих интересов в обществе в целом. Социальные группы воспитывают человека. Личность выстраивает своё поведение по отношению к группам, тем самым развивая свои коммуникативные умения (умения общаться). Возможны две формы поведения по отношению к группам:
- конформизм - человек подчиняет свои интересы группе; готов принимать безусловно требования и пожелания группы. Психологи отмечают, что конформизм наиболее часто проявляется в больших вторичных группах. Человек в них зачастую опасается идти против преобладающего мнения группы;
- нон-конформизм - человек противопоставляет свои интересы, желания группе; ведёт себя вразрез с требованиями группы. Как правило, нон-конформизм более ярко проявляется в первичных социальных группах.

